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Оновлений український технічний регламент та синхронізація його з Регла-

ментом ЄС «Про миючі засоби» має запровадити поетапне обмеження вмісту 

фосфатів та інших сполук фосфору в мийних засобах. Це дає жителям України 

надію, що прийняття цієї постанови дозволить досягнути доброго стану наших 

річок і озер та дозволить реалізувати право кожного громадянина на безпечне 

для життя та здоров’я довкілля.  

 

Бережна А.В., Чумаченко Т.О. 

Харківський національний медичний університет, м. Харків 

 

ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ ТЕХНОЛОГІЇ МІКРОНАВЧАННЯ  

В ЗАКЛАДАХ МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ:  

МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД 

 

Пандемія коронавірусної хвороби (COVID-19), яка у 2020 році охопила 

весь світ, призвела до переходу закладів освіти на дистанційний формат роботи 

у низці країн [1]. На сьогодні значна частина ковідних обмежень була скасована 

завдяки оперативному реагуванню світової медичної спільноти, злагодженій ро-

боті урядів більшості країн щодо впровадження профілактичних та протиепідемі-

чних заходів. Це дозволило закордонним закладам освіти повернутись до очного 

та змішаного форматів навчання. Однак в Україні повномасштабне вторгнення ро-

сійської федерації 24 лютого 2022 року посилило кризу, викликану пандемією 

COVID-19, і створило додаткові виклики в галузі освіти. Суттєвого негативного 

впливу зазнала медична освіта, оскільки підготовка кваліфікованих медичних ка-

дрів вимагає здобуття належних практичних навичок та фахових компетентнос-

тей. Наразі існує потреба в медичних працівниках тому підготовка фахівців в за-

кладах медичної освіти має здійснюватися на високому методологічному, техніч-

ному та професійному рівні. Проте безпекові умови в прифронтових регіонах не 

дозволяють організувати освітній процес в очному форматі. Частина здобувачів 

освіти та викладачів перебувають в тилових регіонах України або за кордоном. 

Восени 2022 року – взимку 2023 року більшість учасників освітнього процесу зіт-

кнулась з проблемою відсутності електропостачання та стабільного інтернет-з’єд-

нання через масовані ракетні атаки агресора по об’єктах енергетичної інфрастру-

ктури. Це ускладнило забезпечення якісного навчання в дистанційному форматі та 

спонукало до пошуку інноваційних підходів для оптимізації навчального процесу.  

З огляду на вищезазначене, було проведено аналіз наукової літератури 

щодо новітніх педагогічних підходів та технологій в області дистанційної 

освіти, серед яких особливу увагу привертає мікронавчання. 

Мікронавчання – це підхід, який дозволяє здобувати нові знання та на-

вички невеликими частинами за рахунок порціонування інформації. При 

цьому навчальний контент може включати короткі відеоролики, аудіо-подка-

сти, презентації, інфографіку, ігри тощо. Найбільш ефективним є викорис-

тання матеріалів, на вивчення яких витрачається від двох до п’яти хвилин [2]. 
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Враховуючи сучасні тенденції до цифровізації освіти, а також те, що подача 

матеріалу при мікронавчанні не перевантажує здобувачів освіти та не вимагає 

значних витрат часу, впровадження такого підходу в навчальний процес осві-

тніх закладів (особливо при створенні дистанційних електронних курсів)  

є цілком закономірним. Однак, оскільки сфера медицини безпосередньо 

пов’язана зі збереженням життя та здоров’ям пацієнтів, важливо науково  

обґрунтувати доцільність впровадження мікронавчання при підготовці фахів-

ців медичного профілю. Тому, мета роботи – оцінити ефективність застосу-

вання технології мікронавчання в закладах медичної освіти та визначити  

доцільність її застосування при підготовці медичних фахівців в Україні. 

Підґрунтям для розвитку мікронавчання став встановлений факт, що  

більше половини нової інформації забувається вже за 20 хвилин після заняття, 

за місяць в пам’яті залишається до 24 % інформації, якщо вона не повторюва-

лась. Проте повторення інформації через певний проміжок часу підвищує  

ефективність запам’ятовування. Такі інтервальні повторення і складають ос-

нову мікронавчання. Завдяки повторенням у мозку людини, що навчається, 

укріплюються нейронні зв’язки, що сприяє переходу знань з короткострокової 

пам’яті у довгочасну.  

За даними аналізу наукової літератури щодо застосування мікронав-

чання в галузі освіти виявлено рід переваг та недоліків. До основних переваг 

мікронавчання належить краще засвоєння матеріалу та запобігання когнітив-

ного перевантаження, що поліпшує запам’ятовування навчального матеріалу 

та знижує вірогідність виникнення розумової втоми; доступність та мобіль-

ність (зазвичай навчальний матеріал можна переглянути як зі стаціонарного 

комп’ютера, ноутбука, так і зі смартфона, планшета у зручний для здобувача 

час); бюджетність. Такий підхід до навчання підвищує мотивацію, створює 

умови для прокачування вмінь та навичок тих, хто навчається, цей формат  

узгоджується з закономірностями переробки інформації мозком та більше по-

добається здобувачам освіти, ніж традиційні методи. Мікронавчання також 

економить час як у тих, хто навчається, так і у викладачів, тому що створювати 

та оновлювати мікрокурси можна швидше, ніж традиційні освітні компоненти.  

Головним недоліком мікронавчання є відсутність цілісності отриманих 

знань за рахунок фрагментарного викладу навчального матеріалу. Через це  

мікронавчання може допомогти опанувати первинні навички, компетентності 

базового рівня, але не дасть змоги вивчити складні теми [3]. Мікронавчання не 

доцільно використовувати, коли потрібне глибоке занурення у тему, а також 

для пояснення складних теорій та концепцій. Слід мати на увазі, що зосере-

дження на окремих деталях може спотворити повну картину явища. 

Аналіз зарубіжних наукових публікацій показав, що застосування тех-

нології мікронавчання при підготовці фахівців у сфері медицини є перспекти-

вним напрямком [4–7]. Так, M. Tews et al. (2011) оцінили ефективність вико-

ристання коротких навчальних відео студентами-медиками 4-го року навчання 

перед їх візитами до пацієнтів у відділенні невідкладної допомоги та виявили, 
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що більшість студентів віддала перевагу не читанню теоретичного матеріалу,  

а перегляду навчальних відео, що дозволило їм відчували впевненість у своїй 

здатності зібрати анамнез, провести медичний огляд, диференціальну діагнос-

тику, розробити план догляду за пацієнтом та представити випадок пацієнта  

колегам [4]. На перспективність використання коротких навчальних відео вка-

зують результати дослідження N. Narula et al. (2012), які оцінювали ефективність 

використання серії 5-ти хвилинних відеоподкастів «5 Minute Medicine» як  

інструмента навчання для спеціалістів із внутрішньої медицини порівняно зі зви-

чайними медичними ресурсами. Більшість студентів погодилась з тим, що ві-

деоподкасти «5 Minute Medicine» були корисними для них та економили час [5].  

E. Sözmen et al. (2021) оцінювали вплив мікронавчання на мотивацію та 

самопідготовку студентів-медиків під час пандемії COVID-19. В рамках  

вивчення дисциплін біохімічного профілю було використано відеоматеріали, 

вікторини, інтерактивні вправи. Наприкінці навчання визначено, що підсум-

кові оцінки за дисципліни були вище у студентів, які використовували техно-

логію мікронавчання. Крім того, більша половина учасників дослідження вка-

зувала на підвищення рівня вмотивованості до роботи [6]. Ігрові компоненти 

роблять процес навчання більш привабливим та ефективним. В огляді [7]  

вказується, що застосування стратегії мікронавчання при підготовці фахівців 

у галузі медицини демонструє позитивний вплив на рівень та збереження 

знань, впевненість студентів при виконанні медичних маніпуляцій, та ін.  

Серед недоліків мікронавчання автори виділили неготовність викладачів, при-

хильних до традиційної освіти, впроваджувати новітні технології; проблеми  

з конфіденційністю; технологічну нерівність серед здобувачів.  

Таким чином, мікронавчання може застосовуватись при дистанційному 

форматі навчання. Короткий формат навчального контенту полегшує сприй-

няття й запам’ятовування інформації. Аудіо- та відеовізуалізація навчального 

матеріалу дозволяє здобувачам опанувати необхідні практичні компетенції, 

які будуть закріплені під час виробничої практики. Поєднання традиційних 

форм навчання з технологіями мікронавчання дозволять компенсувати мож-

ливі ризики та технічні обмеження проведення занять в умовах військового 

стану та сприятиме підвищенню якості освітнього процесу. Крім того, впрова-

дження сучасних технологій в галузі освіти сприятиме підвищенню рівня осві-

ченості, професійному зростанню педагогічних та науково-педагогічних пра-

цівників, які проваджують освітню діяльність. 

Підсумовуючи вище викладене, слід підкреслити, що мікронавчання  

є ефективним освітнім інструментом, який доцільно застосовувати при підго-

товці медичних фахівців в Україні як додаткову технологію при організації 

освітнього процесу в закладах медичної освіти. 
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НОЗОКОМІАЛЬНІ ІНФЕКЦІЇ:  

ДОСВІД ОТРИМАНИЙ ПІД ЧАС ПАНДЕМІЇ COVID-19 

 

Незважаючи на значні досягнення в епідеміології протягом останніх де-

сятиліть, актуальною проблемою в сучасній медичній науці та практиці зали-

шаються нозокоміальні інфекції як в Україні, так і по всьому світу. Пандемія 

COVID-19 значно підвищила ризики розповсюдження таких інфекцій. Значна 

захворюваність серед пацієнтів та медичного персоналу, часті негативні  

наслідки та постійний розвиток складних діагностичних і лікувальних методів, 

що збільшують ризик інфекцій, вимагають постійного вирішення цього пи-

тання. Пошук нових медикаментів та значні фінансові витрати роблять інфек-

ційний контроль ключовим аспектом системи охорони здоров’я на всіх рівнях, 

включаючи місцевий і державний [1]. 
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